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- J mi elismerjük úgy .in fenti felolva- 
Br. konCZ, ur. ISailtle RtD. j sáso\^ hasznos voltát s azt csekély

Tagadhatatlan, hogy dv. Bande 
Zoltán és dr. Kon ez Mihály utak 
ak liója a rendszeres felolvasásokat 
illetőleg csak elismerést es hálát 
követel mindazok részéről, kik 
Csongrád közművelő ti ési viszonyai­
val jogosan és méltán megeléged­
ve nincsenek, hs ezzel elismerjük 
azt is, hogy okos, dicséretes dolog 
a rendszeres, közhasznú ismeretek­
kel fűszerezett hetenkénti felolva­
sások . Hetenkénti mondjuk, nem 
kéthetenkénti, mert ez kevés, idő­
közben nagyon lelohad az érdek­
lődés stb. Hanem aztán azok a 
felolvasások ne legyenek bellc- 
trisztikus ürességek, melyek mel­
lett elalszik a hallgató, ne legye­
nek elvont fogalmakat boncolgató 
üres hlozótiai témák, legyenek 
azok praktikus és azért mégi kel­
lemesen szórakoztató, igazán köz­
hasznú dolgok. Amolyan Szabad 
Lyceum léle rendszeresített előa­
dások, melyek nem alszanak el 
oly könnyen előadó és hallgató 
híján.

Mindezt azonban csak beve­
zetésül mondjuk, mert, mint látható

erőnkből támogatjuk is, — de a 
fő, és feltétlenül szükséges kultur- 
missió az volha, hogy az emberek 
elemi ismereteit bővítsük elsősor­
ban is. Ne felejtsük el, hogy Csong­
rád felnőtt lakosságának körülbe­
lül 26 százaléka irni-olvasni nem 
tud, ne felejtsük el, hogy a csong­
rádi tanköteles ifjúság 30 százaléka 
nem ismeri az iskolát belül! Ez 
pedig igen nagy baj! Tudvalevő, 
hogy ezekből az analfabétákból 
igen sok gyilkos és gyújtogató, 
vagy legjobb esetben is a kuítur- 
Magyarországra nézve teljesen ér­
téktelen egyedek kerülnek ki. Ez 
volna az első, mit szanálni kelle­
ne. Ha a közigazgatás a maga rák­
fen és tehetetlen:- gében itt segíteni 
nem tud, vagy nem akar, tessék 
társadalmi utón megmozgatni min­
dent, hogy a felnőtt analfabéták 
írni tanuljanak, s az iskolakötele­
sek az iskola:u járjanak. Külföl­
dön sem bíznak mindent a ható­
ságokra, ott a társadalom is ki­
veszi a maga részét abból a szent 
kötelességből, mely elvégre is csak 
a társadalomnak van közvetlen
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hasznára. Mert okos, felvilágosult 
tetteinek következményeivel szá­
molni és azt mérlegelni tudó cse­
léddel. napszámossal, kocsissal, ve­
vővel, klienssel stb. csak köny- 
nyebb, kellemesebb és veszélyte­
lenebb a inegértettetés, mint bigott 
számolni, olvasni nem tudó s íega- 
lábbi eleim műveltség híján fizikai 
íellubbanásait mérsékelni nem tu­
dó, egyszóval állat emberrel?

Hisz Anglia és Németország 
nagysága és hatalma is csak az 
államot alkotó egyes egyedek in­
telligenciáján és ezzel kapcsolat­
ban józanságán alapul. Anglia min­
den hatalma és gazdagsága semmit 
sem érne, ha nem volna népe in­
telligens, mely azt megszerezni és 
azzal bánni tud.

Minden irányú körültekintés 
tehát logice oda vezet, hogy a né­
pet, a köznépet kell elsősorban is 
kirántani a maga konzervatív esz­
mekőién túl kimenni nem akaró 
tudatlanságából.

A napokban épen alkalmam 
volt meggyőződni egy jóképű cson­
grádi polgár konzervatív gondol­
kozásáról ezt illetőleg. Az öreg 
bácsi sem irm, sém olvasni nem,

T Ä. li C A.
Erzsébet királyné és a magyarok.

_ Clura Tscliudí után németből —
Közli: Dr. Konc\ Mihály.

Királynéi palastja fekete hmsonyból 
voit, atlasszal szegélyezve. Fején a Habs­
burgok házi koronája, melyet eredetileg 
Mária Terézia számára készítettek. Ez a 
korona három millió forint értéket kép­
viselt, és gyémántokkal s drágagyön­
gyök kel volt ékesítve.

Még a király koronázása tartott, a 
királyné mély imádságba meiülve, ös­
szetett kezekkel ült a trónon. Amidőn a 
király koronázása befejeztetett, a főudvar- 
mester levette a királyné fejélői a házi 
koronát s a király felszólította a kerceg- 
primást, hogy a király net koronázza meg 
maga pedig a trónra leült.

Erzsébet letérdelt az oltár legalsó 
lépcsőjére és megcsókolta az elébe tartott 
keresztet. Közben a miniszterelnök le­
vette Szent István koronáját . a kiiály 
fejéről és az oltárra tette.

Ezután a királynét vállain és karján 
fölkentek. Majd a királyné a íőudvár­
ni est értől vezetve a püspök és udvarhöl­
gyei társaságában a sekrestyébe ment, 
hogy a szent kenetet megszáritsa.

Magyarország hercegprímása az ol­
tár előtt állt. Rövid időre ismét kijött a 
királyné és letérdelt előtte, a főpap pedig 
feltette a házi koronát fejére. Ezután a 
miniszter elnök felemelte a nehéz királyi 
koronát az oltárról és odaadta az egyház 
fejedelemnek. Ez rátette azt a királyné 
vállára és ott tartotta, miközben egy rö­
vid imát mondott, melynek elvégezte 
után ismét elvette és átadta a miniszter- 
elnöknek aki a trónhoz vitte s az ud­
varmesterrel egvütt ismét Ferenc József 
fejére tette. Ezután a hercegprímás a ki­
rályi pálcát és az aranyaimat adta a ki­
rályné kezébe és pedig az elsőt a jobb 
kezébe, s n másikat a balkezébe s vissza 
vezette a királynét a trónhoz, ahol Fe­
renc József oldalán helyet foglalt.

Ebben a pillanatban az országgyűlés 
tagjai megkezdték a Tedeum éneklését, 
amely hatalmasan, és ünnepélyiesen hang­
zott fel a régi templom boltivei alatt.

Ágyú dörgés és diszlövés hallatszott ki- 
ytilről s megszólaltak a harangok az egész 
magyar hazában.

A koronázás emlékére pénzt veret­
tek, melynek egyik oldalára Ferencz Jó­
zsef, a másik oldalára Erzsébet arcképe 
volt nyomva. A királyné képe alatt a 
következő szavak állottak ; ,,a boldogság 
csillaga ragyogjon élte fölött!“

Régi magyar szokás, hogy a koro­
názás napján a királynak is, a királyné­
nak is 50000 aranyat adnak nemzeti aján­
dékul. Ez a pénz most ezüst szekrénykék­
ben volt elhelyezve, melyek értékes mii 
becscsel bírtak. Ferencz József szekré­
nyén a történelem legjelesebb magyar 
királyainak arcképe volt bevésve. Erzsé­
bet, Adelhaida, Mária és Mária Terézia 
ezüst szobrocskái díszítették, felettük két 
angyal tartotta a királyi koronát.

A királvi pár ezen ajándékot az 
1848—49-iki forradalomban elesett férfiak 
özvegyeinek és családjaiknak adamányoz- 
ta. Hogy a nép és uralkodója közti kie­
gyezés őszinte volt, mutatja az is, hogy 
Andtássy Gyula, ki 1848 évben forra­
dalmi üzelmek miatt halálra ^ítéltetett,
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tud. de az unokáit sem engedi is- 1 
kólába. Kérdésemre azzal felelt, 
hogy: ,,én se tudok irni-olvasni, 
nagyapám se tudott, mégis szőröz­
tünk házat, mög ögyebet is, a 
kölöknek se köll az a sok ákom- 
bákom, — majd rnögél; írásból 
úgyse akar élni“ !

Na kedves bácsi erre már az­
zal kell felelnem, hogy: ,,hát hisz 
a ke nagyapja faekével szántott s 
hosszú csimbokos hajat viselt, 
miért szánt ke vasekével s íiyirat- 
ja unokái fejét“?!

Az öreg nagyokat pislogott 
rám, majd pipájából egy hosszút 
szivott, hogy ezalatt ideje legyen 
gondolkozni, majd köpött egy 
hosszút és lassan kibökte: „hát 
valamikép igaza ran ké nek is“ !

Itt, ezen emberek közé kellene 
egy pár kulturapostol s csak azu­
tán lehetne más utón is magasabb 
nívóra emelni Csongrád közmű­
velődési viszonyait !

/mbicylis.

L-sonu'ad ne izeij . . . i
Óh te boldog Csongrád, te, ki lea­

lázod magad s n. \. t adtál a megyének, 
te büszke Csongrád, kinek nem keil 
rendes járda, ki sokkal költőiebbnek tar­
tod eu jönLiíony es mindent eltakaró 
vast-.v . fölémvel megveted
a rend zett liágitást s megmaradsz falusi 
postádnál, te ki pótadét egyáltalán nem 
rósz ki polgáraidul, ki nem dicsekedhe­
tik egy P.t 1« analfabétával sem, té ki a
világ 1 e g r c n d eze 11 c b b köz 1 gazgatásával, 
kuttuv és közgazda sági állapottal tüntet­
hetsz : te. óh te nagy, tiszta, híres és mü­
veit Csongrád rendezett tanácsú várossá 
akarod magad lealázni 1

így gúnyolódnak sokan arra a hív­
re, hogy itt egy bizonyos érdekkör elha­
tározta. miszerint Csongrádot kirántja a 
község" kiskorúságból.

Szí -sen látnánk mi is, és igen 
szeretnénk közreműködni Csongrád fej­
lesztésén, csakhogv ne rakjunk flastromo- 
a tyúkszemre, mikor a lej a beteg. Idő­
szerűtlen. korai, beteges vágy az, egyez 
sek érdekét előmozdító, de a népnek, a~ 
adózó polgárnak nem használó, sőt in­
kább ártó. Csongrád ezt a korai evolu 
tiót már financiális szempontból sem 
bírna rn V ki, col van még a többi igen 
igen nagy akadály r Akartok városi poii-

most miniszterelnök lett éa grófi rangot 
kapott.*)

Midőn Erzsébet a koronázás után 
Budapestet elhagyta, Így szólt egy kísére­
tében levő magyar mágnáshoz: „Már 
most is előre örülök annak, ha nemso­
kára ide visszatérhetek '

A királynét t szavai még népsze­
rűbbé tettéi:,

A koronázással egybekötött ünne­
pélyek, a nagyszerű látványosságok, s az 
a rendkiv ói szeretet és lelkesülés, moly- 
lvel minden lépés ét követték, oly nagy 
hatással voltak rá, hegy később is nem 
tudott megindulás rn Ikül ama napokra 
gondolni, s úgy tekintette azokat, mint 
életének legszebb időszakát.

(Vége.)
*) Tévedés. Andrássy Család már 

legalább 100 évvel előbb kapott gróf­
ságot.
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tikét űzni Csongrád buzgó fiai? Csinál- | 
jalok rendes, és télen rendesen tiltott | 
kórházat; teremtsetek rendes kultur életet; j 
tanítsátok olvasni as irni az ezreknek I 
Írást nem tudó tömegét: tisztítsátok meg i 
a pashedt, rothadt közéletet es közigaz- | 
gatást; űzzetek helyes és tiszta gazéálko- j 
dúst: kényszeritsetek a most lézengő iko- j 
kiküldések 26 százalékát az iskolába já- i 
rásra ; teremtsetek rendes, és télen elet- | 
biztos utakat, világítást, állami önkezdésü 
postát stb. Vagy erőszakoljatok ki maga­
toknak kultúrintézményeket, állami hiva­
talokat, katonaságot stb., stb. biz érthető 
és elfogadható volna városfejlesztő poli­
tikának. De azért, hogy egy bitó incon- 
patibilis us ekként elmozdítva lett, ez 
ne tip ok, hogy most már beteges türel­
metlenséggel nézzünk egy panacea után, 
hogy a bíró mégis csak bíró maradhas­
son, azzal mit sem törődve, hogv a nép, 
ez a könnyen vezethető, biikatürelmü 
tömeg még inkább meglegyen rakva 
pótadóval.

Az ilyen, tisztán csak címet, de 
semmi gazdasági és erkölcsi hasznot nem 
hozó városfejlesztési program mot csak 
ugv ötletsztrüen, s egyes érdekköröknek 
speciális érdekeit szolgáló célból a fel­
színre vetni valóságos bűn. Hisz ha egye­
dül a város egészséges fejlesztése fekszik 
akár a volt bíró, akár a jövendő polgár- 
mester ur gárdájának s ivén, tudunk mi 
annyi igazán szükséges reformtervvel, 
programmal, s terviránviíással szolgálni, 
hogy az igen tisztelt gárda menten el­
futna, ha annak keresztülvitelét az ő er­
kölcsi köteles;égéül erőszakolnánk fel.

Dehát mindenki csak a maga ér­
dekét tekinti, s a város helyett gondol­
kozók összes érdekét a polgárság kell, 
hogy megfizesse 1

Ne tessék úgy sietni azzal az amúgy 
is rendezetlenné 1 eendő tanáccsal ! Új­
pest ötszörannvi lakóval, de százszor több 
intelligeutiával, v. gyomul, összekötteté­
sekkel. iparral, keresk.-delemmel és kul- 
turá vs! birt, mint Csongrád, — mégis 15 
«szteu«iei$ ké./hé m*$«t elő hatalmas 
társadalmi és gazdasági *ktu-sal a ren­
dezett tanácsú várossá való wetamorp- 
hózisra. S mikor végül r.-t. város lett, 
akkor a községi tisztviselők nagyobb ré­
szét elejtette s az egész vonalon rege Hé­
ráit- Itt is bizonyos belső "ázkó.itatások­
kal járt ez az ugrás főleg anyagi szem­
pontból, annál inkább volna ez Csong- 
rádon igy.

A/.t mindenesetre meg kell még je- 
gv. ziiem, hogy minket ez ügy bírálásánál 
a legközvetlenebb tárgyilagosáig vezet és 
semmiféle személyi rokos- v..-»v ellen­
szenvet a dolog érdemébe bele nem ke­
verünk, de, c .épp n a. ért, a városi 
üyvek irányításánál a személyi é elekeket 
ki; üszőből ni is akarjuk, és od 1 személyi 
momentumokat belevinni nem is enged- 
hetünk.

Imbyoillis.* **
Közöltük a fenti cikket, mert több 

közéleti bajra mutat rá, de alapeszméjével 
hogy rendezett tanács ne legyen, — nem 
értünk egyet. E lap szerkesztősége min­
dig a haladás eszméjét hirdette, igy hive 
a rendezettt tanácsnak is, mert reméli, 
hogy szakavatott vezetés mellett Csong­
rád közélete ki fog emeltetni abból a ká­
tyúból, mélyéé az ö’ökös pártoskodás 
juttatta. A képviselőtestületbe pedig ak­
kor majd az intelligens adófizető polgár 
is bevonulhat.
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— Eljegyzések. Tóth József kecske­

méti polg. isk. tanár eljegyezte özv. Vajda 
Gvörgyné kedves leányát, Ilonkát Ceg­
lédről. — Gyánti István rendőrbiztos cl- j 
jegyezte Forgó Magdolna áll. tanítónőt, 
F< rgó Gergely szel eteti"e méltó leányát. 
Gratulálunk!

Tagválasztás Az ipariskolai tárt- 
testület az ipariskolai bizottságba egyhan­
gúlag Sághi Mihályt választotta be.

— Vadászat. (A csongrádi vndásztár- 
sutota mai napom a kisréti fácánosban 
vadászatot tart. A vadászatra több ide­
gen vendég érkezett. y\ vadászat után 
a helybeli polgári kör helyiségében va­
dász-ebéd lesz.

— Mulatság. A helybeli nőegylet 
tegnap este tartotta meg a casinó dísz­
termében szinielőadással és hangverseny­
nyel egybekötött estélyét. Az estélyen a 
többek között dv. Kelemen Béla Csong- 
rádmegyc főispánja is részt vett. A mu­
latságot, mely minden tekintetben fé­
nyesnek Ígérkezett részletes tudósítást 
csak lapunk jövő számában kő ölhetünk.

— Tavaszi időjárás. A korai kemény 
hidegek beálta után ma, midőn a hideget 
már elvárhattuk volna ismét tavasziasra 
fordult az időjárás. Még az is megtör­
ténhet, hogy a fagv kienged, és vetni 
lehet. Hát bizony el is kelne egy kis jó 
idő, hogy a kenyér olcsóbb legyen.

— Csongrád és az analfabéták. Az 
itteni áll. iskolák tanítói ugyan kidoboltat- 
ták, hogy ingyen tanításban részesítik a 
irni-és olvasni nem tudókat, de eddigelé 
csak 2-3 ember jelentkezett, holott igen 
nagy az Írástudatlanok száma, igen szo­
morú fényt vet ez a mai magyar népünk 
semmivel sem törődő, s művelődni nem 
akaró tömegére. Közéig az uj választási 
törvény, akkor majd bánják, csak ne 
legyen már késő 1

— A járdák tisztántartásáról. A főszol­
gabírói rendelet nagyobbrészt csak Írott 
malaszt maradt. Valóságos jongleuri ügyes­
ség kell némely helyen esős vagy jeges 
időben, hogv az ember nyaka ép.-éuének 
veszélyeztetése nélkül elmehessen. Figyel­
mébe ajánljuk a rendőrségnek, hogy 
tartson rendes szemléket ezt illetőleg, s 
tegye meg n törvényes lépéseket haladék­
talanul és kímélet nélkül minden egyes 
esetben. MoH még idején volna, még 
eddig nem törte libát senki, ami pusztít 
véletlen, mert a sikes jarda meg van 
hozzá s elvégre nem kell mindig mír a 
bekövetkezett s ei nem hárítható káron 
okulnunk.

— Közművelődési felolvasás. Dec. hó 
6-án d. u. 5 órakor tat tátik a Casinó 
termében a II. felolvasás. A miisor a kö­
vetkező : 1.) E'Say. Tartja Sághy Mihály 
polg. isk. tanár ur. 2.) Szavalat. Tn11ja 
Barna Henri kné úrnő. 3.) Felolvasás. 
Tartja Dr. Dékány Béla főorvos ur. 4.) 
Dialog. Előadja Mihálovics Iván ur.

— Hatóság elleni erőszak miatt. /X kir.
ügyészség hatóság ellem erőszak miatt 
elrendelte Deák Ferenc ellen a vizsgála­
tot, mert egy mezőőrt scolg ílat teljesítése 
közben megütötte.

— Ismeretlen holttest. Még f. éyi aug. 
29-én Uj-Gvadicskánál a szavából egy 
ismeretlen holttestét fogták ki, kinek zse­
bében Dudás Mihály csongrádi illetőségű 
igazolványt találtak. Dudás idehaza tar­
tózkodott, semmi baja sem volt, a köny­
vet azonban Palócai István társának an­
nak idején elküldött:-, ‘hogy féláru jegy­
gyei utazhasson haza. Hogy milyen mó­
don vált meg az élettől azt majd a vizs­
gálat fogja kideríteni.

— Iskoiakatasztrofa Dorozsmán. Óriási 
katasztrófa történt hétfőn délelőtt Kiskun- 
durozsmán. Leszakadt az uilumi iskola 
épülete és a gyermekeket maga alá te­
mette. Kettőt haldokolva hoztak elő a 
romok közül, sokan megsérültek elá­
jultak.

— Gyilkosság vagy öngyilkosság. Szál­
kái Szabó es neje tanyai lakos a m. héten 
bejöttek a városbeli a tan van csak a 19 
éves Sándor fiuk maradt. Amikor Szálkái 
meg a felesége a délutáni órákban visz- 
szatértek a tanyára, nagyon csudái koztak, 
hogy a fiú nem siet eléjük. Talán elaludt, 
gondolták. Nyugodtan leptek be a nyitva 
talált ajtón a szobába, ahol rémültén hit­
tak, hogy a fiú a szoba földjén fekszik

I
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vérbe lfigyva. Költögeették, de akkor 
már halóit volt. Mellette feküdt a fegy­
ver. Kétséges azonban, hogy a fiú ön­
gyilkosságot követett volna el, mert a 
szülők állítása szerint, erre semmi oka 
nem lehet, Sőt minden j 1 arra vallott, 
hogy valaki úgy lőtte le a szeienc>etlent 
s aztán úgy helyezte el a fegyvert a hul­
lája mellé. A esendőről-. akiknek az ese­
tet jelentették, nyomoztak is de eddig 
eredmény nélkül.

_ A sóhiány. Az első komolyabb
havazással rendszerint együtt jár a peziie- 
riákon a nagyobb vadgonhiány is. Ez a 
múlt évben igen veszélyes soinség fonása 
lett. mely sok vidéken igen komoly za­
vargások, 6 szított a nép között. Annál 
meglepőbb tehát, hogy _ már most, a tél 
elején, sőhiányvol lehet beszelni. Az er­
délyi sóbányáknál ugyanis az utóbbi he­
tekben ismét óriási torlódás mutatkozik a 
vadgonhiány folytán s a/, erdélyi varosok 
nagyobb részében általános a panasz a 
sóhiány miatt. Ez a sóhiány annál kelle­
metlenebb a kereskedőre nezve. m-it 
minden igyekezet dacara sem bírnak raj­
ta segíteni, a pén.-ügy igazgatóságok p- 
dig jövedéki büntető eljárást indítanak a 
sóárusok ellen, akik elegendő sdkészlet­
tel nem rendelkeznek. A sóárusok ez ok­
ból küldötlégileg jelentkeztek az illetékes 
sóbányahivataloknál, álról azonban azt a 
felvilágosítást nyerték, hogy só korlátlan 
mennyiségben áll rendelkezésére, azonban 
az államvasutak egy egész heten át egyet­
lenegy vasúti kocsit sem állítottak ki a 
bányákhoz, minekfol ’tán máris közel 
százezer aietermá/sa só hever elszálhttat- 
lanul a bányáknál. A sóárusok abbeli 
felterjesztését, hogy a sóbiánv megelő­
zése céljából küiün vasúti kocsik bocsát­
tassanak a . óiorgalom rendelkezésére a 
kereskedelemügyi minisztérium egyenest 
meg. ígadta, amiért az érdekeltség kői é­
ben igen nagy az elkeseredés; Reméljük, 
az illetékes tényezők kellő időben elejét 
veszik * múlt évi zavarok megismétlő­
désének.

Hizfslszeniilés az Iparteeliilelnél.
Ritka szép rnuUtságot rendezett a 

m. vasárnap este a „Csongrádi általános 
ipartestület“ elmondhatjuk;, hegy egy év­
tized óta ilyen sikerült mulatságot egyet­
lenegy testület vagy egylet nem rendezett.

Valóban dicséret illeti az Ipartestü­
let elöljáróságai ügyes és tapintatos ren- 
d «réséért.

Az ipartestület uj házának a fel­
szentelését tartották és elmondhatjuk, hogy 
nem csak az iparosok vettek reszt a mu­
latságon, hanem a csongrádi intelligen­
ciának szmo java is megjelent.

A vacsora 8 órakor kezdődött, az 
ünnepélyt Berniekv Jó\se) az ipartestülct 
t. elnöke kezdte meg, ki Őfelségére. I. 
Ferenc Józsefre emelte poharat. Utánira 
iidci János iparhatósági biztos üritetl po­
harat a csongrádi iparosokra, mint Csoii- 
grád legintelligensebb polgáraira cs 
egyúttal felavatta az ipartestület uj ott 
honát, átadta hivatásának.

Pontos;kv Jó;.sej' apáiplebános ru­
szintól! n csongrád iparosokat köszöntöt­
te fel. Dr. Szarka Mihály az iparosok 
összetartására és B rnicky Józsvl elnökre 
emelte poharát, Draft Páter r. lcath. hit­
oktató Mészáros Sándor építészre, kinek 
müve az uj ipartestületi helyiség. Beszél­
tek még Boda Márton ipartestületi jegyző, 
Dr. R. Papp Pál ügyvéd, és Makány Gás­
pár, aki a ' házépítés történetét vázolta. 
Végre Dr. De hány Bála a szakácsokat 
éltette.

Az egyszerű, de izl -cs vacsora után 
iszorulÍtélték a csárdást és i fiatalság 
egész reggelig rakta.

Tudósító»". -I jelenvolt hölgyekről a 
következő névsort adta be hoz- ink :

„Asszonyok: id. Bernicky Józsuftié, 
ifi- Bernicky Rzsefn .1, Boda ' Márton né, 
Bori ás, II urikné, B rda Evnőné, (Iránti 
Józsefire, C-icsman Fcronché. d. C ues 
Jánosné, Faragó Aníainé, Gu'yús J.-'-z- 
lóné, Galambosi Ferencné, Hatvani Fe­
renc: ié, Kádár György né, Kádár Lajr-né, 
Kiss Imr né, L: jó Lajosáé, Makány Gás- 
párné, Mészáros Károlyné, zái >s Jó­
zsefire, ifj. Márkus Jánosné, Minik Lajos: 
né, Oláh Gzigeiyné, Olih Jánosné, Pin­
tér Mailen;; ■, Réh Jözsefné, Szlávik Far- 
kasné, Takucs Igndcné. Teknlics Mihályné 
Tábit Jen-iné, Tóth Kálmánné, Vári Fe- 
rencné, stb.

Leányok; Bernicky Rózsi'; , Boda 
Rózsiira, Borbás Mari-ka és Teréz., Eke 
Francika, Gulyás Mariska, Hatvani Rózsi- 
ka, Justin Franciska, Konc Margitka, 
Krigler Etelka, Kádár xvgne.ska, Murik 
Anuska, Nagy Mariska, R áh Agneska, 
Szőke Etelka, Takács Etelka, stb.

C S A E N 0 K.
Egy magyar légionárius.

Ivét héttel ezelőtt, egyik helyi lap 
újdonságai rovatában olvastam, hogv va­
lami Biró Pál nevezetű szőlőkközötti la­
kost r< g jelre halva találtak szegényes 
kunyhójában. E rövid hír után, szegény 
Biró Pál lelett, ki mindenki által elha­
gyatva szegényes kunyhójában kiszenve­
dett, napi rendre tért a közvélemény, 
mint napirendre tor számtalan ilyen eset 
felett.

Hát pedig boldogult Bíró Pál, kinek 
múltját ismertem, nemcsak Magyarország 
történetében: hanem talán Euiópa törté­
netében is jelentékeny szerepet játszott, 
habár neve nincs is azok neve közé fel­

jegyezve, kik hazánk alkotmányának ki­
vívásában, de egv idegen állam, az Olasz 
egység megterem térében vezérszerepet 
játszottak. Biró Pál pedig a maga sze­
génysége dacára rajongó szeretettel lelke­
sedett Magyarország függetlenségéért és 
annak kivívásában küzremüködött.

Biró Pált az 50 es évek végen annak 
rendje és módja szerint b orozták a 
46-ik gyalogezredhez és egyenest Lon- 
bárd-Veiencébe szállították.

Akkor alakították ; Olaszországban a 
Magyar légiót, melynek élén a komáromi 
hős, Klapka Gyö gy tábornok és Türr 
István akkor uiug, mint olasz hadsereg- 
b eii ezredes volt.

Az 1859-iki Francia-Osztrák háború 
kitörésekor B.ró Pál átpártolt a Garabaldi 
seregéhez, illetve a magyar-légióhoz.

Későbben részt ’.it a nápolyi had­
járatban, mint Gaviualdista, amelynek 
eredménye az Olasz-egység megteremtése 
lön.

Mint tudva van,az 1939-iki viilafran- 
cai béke megkötése alkalmával a béke- 
feltételek között volt, hogy azok a ma- 
gy,<r légionáriusok, kik az osztrák had 
seregből átpártoltak a magyar légióhoz, 
nem tekintetnek szökevényeknek és bán- 
tatlanul jöhutnek vissza hazájukba.

Biró Pál a 60-as évek eleién vissza 
jött, és az volt az első dolga, hogy bol­
dogult atyámnál r.dcr Istvánnal jelent­
kezett, ki az emigrációval összekötetés­
ben állt.

Midőn kiütött az 1866-iki Osztrák- 
Porosz háború, Biró Pált beszólitottak.
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Hasztalan volt minden tiltakozás és hi­
vatkozása villa francai szerződésre, nyom­
ban felöltöztették és bevitték ismét a 
46-ik gyalogezredhez, mint közlegényt.

Emlékezem rá, midőn édes atyám- 
I hoz búcsúzni jött azt mondta; „B‘csapott 
! a német, de majd tudom én mit csinál­

jak“. Szavának is állt, mert 3 hét múlva 
már Berlinből küldött levelet, már akkor 
imét olt volt a Klapka táborában, a Ma­
gyar légiónál. Klapkával együtt be is 
jött Trencsénbe, ahol hírét vették, hogy 
a Porosz és az Osztrák békét kötöttek.

A pozsonyi békekötésben a Porosz 
be vetette a béke föltételek közé, hogy 
az Osztrák hadseregből átpártolt Magyar 
légionáriusok többé ne hivathassanak be 
katonai szolgálatra és szabadon haza tér­
hessenek.

Alig jött azonban haza Biró Pál, nem 
csak őt, hanem társait is elfogták, mint 
katonaszökevényeket és Szegedre kísérték.

Hasztalan tiltakozott édes atyám, 
hasztalan hivatkozott a béke pontra mit- 
senr ért. Végre mást nem tehetett, mint 
irt Poroszországba egyenest Bismarknak, 
hogy itt a békefeltételeket kutyába sem 
ves/.ix, aminek röktön meglett a Íratása, 
mert Biró Pált és társait nyomban szaba­
don bocsájtották.

Midőn édes atyám 1875-ben vezéré­
vel Tisza Kálmánnal fusiouált és átlépett 
a Deák és balpártból alakult szabadelvű 
partba ez annyira elkeserítene Biro Pált, 
hogy azontúl, ha találkozott édes atyám­
mal, kit azelőtt rajongó szeretettel becsült 
kalapját szemére húzta, nem is köszön­
tötte.

Egyszer nekem mondotta: „Hej Ja­
nikéin nem hittem volna, hogy atyánk 
(édes atyámat értette alatta) elárulta Kos­
suth Lajost 1“

Nem csoda tehát, ha szegény Bíró 
Pál nem élhette túl az általános árulást.

A magyar függetlenség egy igazi 
rajongó hive elhunyta felett tért napi­
rendre a közvélemény akkor, midő azt 
Írják ; Biró Pál szőlőkközölti lakost a na­
pokban halva találtáV kunyhójában“.

A Magyarok Istene virasszon a Ma­
gyar függetlenség szegény bajnoka porai 
felett I

É. J.

Hirdetmény.
Felhivatik az adófizető köz.önség, 

hogy az állami, községi, vármegyei úta­
dók és ármentesitő társulati követelések­
ben fennálló tartozásait, amennyiben azok 
most már teljes kivetésükben esedékesek 
haladéktalanul fizessék be az adópénztár­
ba, mert a nem fizetők ellen a végre­
hajtási eljárás a törvény teljes szigorával 
fog alkalmaztatni.

Gsongrád, 1908. november 15-én
Köves jegyző.

Figyelmeztetem, mindazon adóhátra­
lékosokat akiknek ingóságait a községi 
végrehajtók bármilyen adó vagy illeték 
hátralékért lezálogoíták, hogy hátralékai­
kat az adópénztárba azonnal fizessék be, 
mert a nem fizetők ellen a harmadfokú 
végrehajtás fog alkalmaztatni, vagyis a 
lezálogolt ingóságok eláryereztetés végett 
a községházához fognak behordatni.

Csongrád, 1908. november 15-én.
______ Kovács, II. jegyző.

Sí

naponta friss töltésű, leg- 
»** jobb minőségű Korona és

márciusi sör üvegekben és 
hordókban

Biliét SálUIielllél kapható. Vis*«»«* el«ru»itóhBSh_jrhe^e»m*n;
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Vidéki TMffjok
Möi ruha szabást és varrást tanítok 

mérsékelt ár mellett a legújabb -Angol 
és Extanoia divat szerint. hrte- 
kez hetin lehet lakásomon, Templom-utca, 
Kovács Elemér jegyző ur házában. Ugyan 
ott két-három varróleányt is felveszek 
tanoncul.

IIsíz eladáü.
Egressy Lászlónak a Gróf Andi assy 

fSzarvas) utca 8. szám alatt levő háza 
szabad kézből azonnal eladó -g esetleg 4 
szoba üveges verendával fürdő szoba es 
konyha vízvezetékkel, kamara pince pad­
lás, istálló, disznóól, fásszin, félszer, kert, 
és udvarral 1. évi december 1-től haszon­
bélbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal, 
hol szinte több léle bútor, házi eszköz, 
tűzifa és koksz f. év december hó 1-t n 
reggel 9 órától önkéntes árverés utján el 
lesz adva.

Egy jó karban lévő
asztali takar óktüzhely és egy 

kályha
minden elfogadható árban eladó, ho* 

megmondja a kiadóhivatal.

Síi ui* p.'iglianó legjobb vórlisztitoszei. beí- 
Uilitlój.i Gii okúm” lkigk im’i ílórcnci tanár lí>28 ót., 
állítja elő. Sirup Girolamo Paglumó a legjobb es 
legbiztosabb haihajló: vr. mely 1833 óta sok ezer 
családnál a legjobb érenmámiyc: haszmíltatlk. 1 *■ 
vosi rendeletre minden jobb gyógyszertárban kap­
ható. Megszünteti a s/akrekedest es annak Wi- 
velkezményet, mint \citorlódást a fejbe. stb. elő. 
mozdítja az anyagcserét és vértisztióuti hat bői ki­
ütések csuz, kószvénynél ötb. elrendelések tn- 
tézendők Giraloijio l'.glianó tanár, l'lórenz, A 11 
Via Pandvtfini. Elismerő levelekkel és prospektust 
ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség Dr 
P. Herzig Wien IX. Löbhchgas v 4. G)'og)’szei- 
tárak főlerakatként kedvnző teltételek mellett ke­
restetnek.
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Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan Réiiíy-iélét kérjünk, mi­
vel sok haszontalan utánzata van.

előhoz fglléE’,
u

hiszt.kban

szállít, faj- 
jisztaságáért 
őtállva leg- 
tdusabb vá­

már évek óta elsőnek és legmeg­
bízhatóbbnak ismert

Csak Rétll y-félét fogadjunk el.

Tulajdonos; Kaspari Frigyes. 
Medgyes 74 sz. Nagyküküllő megye.

Tessék képes árjegyzéket kérni I 
Az át jegyzékben találhatók az or­
szág minden rétegéből érkezett elis­
merő levelek, ennélfogva minden 
szőlőbirtokos megrendelésének meg- 

I tétele előtt az ismerős szem élv i«ó- 
I gektől úgy szó, mint násbeiileg bi­
zonyságot szerezhet magának lr-ntj 

I szőlőtelep feltétlen megbízhatóságát ó_
iM

Kölitigés!
Alti az egészségét szereti, az megóvja.

C P i||k hiteles bizonylatok bizonvitjáka se- 
V It "" * gélvt hozó ereredményt.

tóer-féle MELLKARAKELLÁItRA
a három hársfáról.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedt­
ség. katsuus, elnyálkísodás, görcs és szamárhurutcs

bántalmaknál.
Egy csomag 20 Jill. Egg üt eg HO Jill.

Csongrádon kapható : Wiesner Lajos, Löw Adolf: 
és Barna Henrik urak gyógyszertárában.
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BEBOEBBESElBEeiEE!
AfÉiBitok

szalcnnstp zsírt, füstölt hú­
sokét, kolbászokat és jé, 
száraz házi szappant, napi 

árban
Garni Ákos ARADON.

IsIíoüsí

iró és rajzszerek
legoicsóbb

-#v bevásárlási forrása h-

Weis as Márk
23 év óta fennálló könyv- 
-h-h kereskedése, h~'í+-

Ti- ztasáva 2$CM-3C!$i5 koronával
szüvaioiUttit-. e

IfeíHíTi . v
fii©

r Ak v4 áel

A konyhában és házban
mi nil ént, ami egy ál Lalában moakaté 4a tiaa- 
titható, csali is

Schicht szar7?iS?..7fippacáyal
tisztítsunk. K Hűnj-pttn óvtizo<loken A.t folytatott 
beli ut ó és lel x i i síuorotes 1 anulni Anyoy.Asnak 
eredménye. M '-.sóereje ren-ik ivilii, sxavatelt 
bisrtA ó* minder, k Aro«> k w ver .-•Utót. UcjuI
n ó 1 k irt hr.siMiÁitutt <S tehát mtml’m tiszt itnÉ*i 
célra, mvg eVt i*, bol kozó*séges »zaypan 
frlii.outi ja a szolgál ttól vagy 1- uUniós gtmiloMiág 
( bzúksi'geltetik.
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AZ „CSTÖKÖS“ i

1-1 legjobb magyar vicclap. Hetenként 20 j 
oldal, színes képek.

Mind-. n uj előlizctö, ki most fizet j 
elő az ,,Ustökö.s“-ic ha csak 1/4 évig is j 
ingyen kap Ha tavalyi 1907. évi teljes 
bekötött évfolyan át, csak a bekötésért j 
szániijunk fel 2 koronát K'vánatra meg- j 
küldjük az 1908, január 1-től megjelent \ 
számokat is 3 kort-mi éri.

Előfizetési áiak:
1 4 évié (okt. dec.) 3 kor.
1 2 » 0 „
1 „ 12 „

Utalván veim ;
„ÚüiukGs“ kiadóhivatala

Ifj. Zsoldos Ferenc üzlet- 
telepén, Szentesen

mindenféle építkezési anyagok, úgymint
épületfa minden fajta tégla 
és cserép liármilw m&uyi- 

ségben
a iegjütanyosaijb árban kaphatók.

Pliszírozó intézet Szentesen
Nagy Mihályné Szer.tesen, la­

kik a régi zsidó iskola utcában 
Be ne kőműves házában. Ajánlja a 
t. közönségnek pliszírozó intézeté­
ben készülő szép, olcsó és gyors 
pliszírozó munkáit.

Fehér és kék evő

BURGONYÁT
bárminő mennyiségben eladok

13: ír-Ohm István,

terménykereskedő,
>-

L) < n ; ictl í. kuc’niüí ;tc j cs Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1908
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